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Méthodologie 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et 
non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour le CECOP 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 007 

personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans 

et plus. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode 

des quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée, niveau 

de diplôme) après stratification par région et catégorie 

d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 11 au 18 mai 2015. 

 
  



Ifop pour le CECOP 

Les Français, leur épargne et leur retraite  Mai 2015 

3 

Précision relative aux marges d’erreur 

 
 
 
La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 

 

 
 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1000 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

     

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCE 

 

Si le pourcentage trouvé est… 

Taille de 
l’échantillon 

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50% 

      
100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

5 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

8 000 0,5 0,7 0,9 1,0 1,1 1,1 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 



Ifop pour le CECOP 

Les Français, leur épargne et leur retraite  Mai 2015 

4 

- 2 - 
 

Les résultats de l'étude



Ifop pour le CECOP 

Les Français, leur épargne et leur retraite  Mai 2015 

5 

- A - 
 

Les Français et l’épargne



Ifop pour le CECOP 

Les Français, leur épargne et leur retraite  Mai 2015 

6 

La perception du niveau de rémunération de l’épargne 

 
 
 
 
 

Question : Considérez-vous qu’actuellement en France l’épargne est... ? 
 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• Correctement rémunérée  ..........................................................................................  11  

• Trop rémunérée  .........................................................................................................  2  

• Insuffisamment rémunérée  .......................................................................................  87  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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La perception du niveau de rémunération de l’épargne 

 

 

Correctement 
rémunérée  

Trop rémunérée  Insuffisamment 
rémunérée  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  11  2  87  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Homme  ...........................................................................................................................................  12  3  85  
   Femme  ............................................................................................................................................  10  1  89  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

      18 à 24 ans  ......................................................................................................................................  26  5  69  
   25 à 34 ans  ......................................................................................................................................  15  4  81  
   35 à 49 ans  ......................................................................................................................................  10  2  88  
   50 à 64 ans  ......................................................................................................................................  5  1  94  
   65 ans et plus  ..................................................................................................................................  8  -  92  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

      Artisan ou commerçant (*)  ..............................................................................................................  32  -  68  
   Profession libérale, cadre supérieur  ................................................................................................  15  -  85  
   Profession intermédiaire  .................................................................................................................  11  4  85  
   Employé  ..........................................................................................................................................  7  4  89  
   Ouvrier  ............................................................................................................................................  6  -  94  
   Inactif  ..............................................................................................................................................  19  3  78  
   Retraité  ...........................................................................................................................................  7  -  93  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

      Est à la retraite  ................................................................................................................................  7  -  93  
   Inactif non retraité  ..........................................................................................................................  19  3  78  
   Actif .................................................................................................................................................  11  2  87  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

      Communes rurales et semi-rurales  ..................................................................................................  10  -  90  
   Communes urbaines de province  ....................................................................................................  11  3  86  
   Agglomération parisienne  ...............................................................................................................  14  3  83  
PROXIMITE POLITIQUE  

   Gauche  14  4  82  
   Front de Gauche  ..............................................................................................................................  16  2  82  
   Parti Socialiste  .................................................................................................................................  13  3  84  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ........................................................................................................  8  6  86  
Droite modérée et Centre  9  -  91  
   MoDem / UDI  ..................................................................................................................................  7  -  93  
   UMP  ................................................................................................................................................  9  -  91  
Front National  10  3  87  
Sans sympathie partisane  10  1  89  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

      Moins de 1 200 euros  ......................................................................................................................  7  3  90  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .....................................................................................................  14  -  86  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .....................................................................................................  9  1  90  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .....................................................................................................  10  2  88  
   4 000 euros et plus  ..........................................................................................................................  14  7  79  
PATRIMOINE FINANCIER  

      Pas de patrimoine financier  .............................................................................................................  10  2  88  
   Moins de 7500 euros  .......................................................................................................................  12  2  86  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..........................................................................................  11  1  88  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .......................................................................................  10  2  88  
   50.000 euros et plus  ........................................................................................................................  17  1  82  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

   Aucun produit d’épargne  12  2  86  
Comptes sur livrets  9  1  90  
Au moins un produit d’épargne spécifique  12  2  86  
   Contrat d’assurance vie  ...................................................................................................................  10  1  89  
   Plan d’épargne logement  ................................................................................................................  13  -  87  
   PEA actions, obligations ...................................................................................................................  9  2  89  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ..........................................................................  13  3  84  
   Produit d’épargne retraite  ...............................................................................................................  19  1  80  
   Epargne Collective Entreprise  ..........................................................................................................  12  2  86  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

   Oui  13  2  85  
   Très régulièrement  ..........................................................................................................................  21  -  79  
   Assez régulièrement  ........................................................................................................................  14  9  77  
   Quand c’est possible  .......................................................................................................................  9  1  90  
Non  9  1  90  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’intérêt perçu de différents produits d’épargne 

 
 
 
 
 

Question : Estimez-vous qu’il est actuellement intéressant ou pas intéressant de 
placer son épargne dans... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

C’est  

intéressant  

Ce n’est pas  

intéressant  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• L’assurance-vie ......................................................................  53  47  100  

• Des actions  ............................................................................  36  64  100  

• Les SICAV  ...............................................................................  24  76  100  

• Le livret A  ..............................................................................  17  83  100  
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L’intérêt perçu de différents produits d’épargne 

 L’assurance-vie  Des actions 

 

 

C’est 
intéressant  

Ce n’est pas 
intéressant  

 C’est 
intéressant  

Ce n’est pas 
intéressant  

 (%) (%)  (%) (%) 

ENSEMBLE  53  47   36  64  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

  
   

   Homme  ..............................................................................................................................................................................................  59  41   43  57  
   Femme  ..............................................................................................................................................................................................  49  51   29  71  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

  
   

   18 à 24 ans .........................................................................................................................................................................................  55  45   48  52  
   25 à 34 ans .........................................................................................................................................................................................  47  53   25  75  
   35 à 49 ans .........................................................................................................................................................................................  46  54   33  67  
   50 à 64 ans .........................................................................................................................................................................................  55  45   36  64  
   65 ans et plus  .....................................................................................................................................................................................  64  36   39  61  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

  
   

   Artisan ou commerçant (*)  ................................................................................................................................................................  42  58   39  61  
   Profession libérale, cadre supérieur  ...................................................................................................................................................  57  43   42  58  
   Profession intermédiaire  ....................................................................................................................................................................  53  47   32  68  
   Employé  .............................................................................................................................................................................................  44  56   29  71  
   Ouvrier  ..............................................................................................................................................................................................  43  57   30  70  
   Inactif  ................................................................................................................................................................................................  57  43   39  61  
   Retraité  ..............................................................................................................................................................................................  62  38   39  61  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

  
   

   Est à la retraite ...................................................................................................................................................................................  62  38   39  61  
   Inactif non retraité  .............................................................................................................................................................................  57  43   39  61  
   Actif  ...................................................................................................................................................................................................  48  52   33  67  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

  
   

   Communes rurales et semi-rurales  ....................................................................................................................................................  51  49   35  65  
   Communes urbaines de province  .......................................................................................................................................................  55  45   35  65  
   Agglomération parisienne  ..................................................................................................................................................................  54  46   38  62  
PROXIMITE POLITIQUE  

  
   

Gauche  61  39   39  61  
   Front de Gauche  ................................................................................................................................................................................  60  40   40  60  
   Parti Socialiste  ...................................................................................................................................................................................  61  39   40  60  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ...........................................................................................................................................................  53  47   29  71  
Droite modérée et Centre  62  38   46  54  
   MoDem / UDI  ....................................................................................................................................................................................  63  37   58  42  
   UMP  ..................................................................................................................................................................................................  60  40   41  59  
Front National  45  55   29  71  
Sans sympathie partisane  47  53   30  70  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

  
   

   Moins de 1 200 euros  ........................................................................................................................................................................  46  54   29  71  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .......................................................................................................................................................  50  50   34  66  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .......................................................................................................................................................  58  42   38  62  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .......................................................................................................................................................  50  50   43  57  
   4 000 euros et plus  ............................................................................................................................................................................  65  35   48  52  
PATRIMOINE FINANCIER  

  
   

   Pas de patrimoine financier  ...............................................................................................................................................................  41  59   24  76  
   Moins de 7500 euros  .........................................................................................................................................................................  54  46   40  60  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ............................................................................................................................................  66  34   38  62  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ..........................................................................................................................................  62  38   38  62  
   50.000 euros et plus  ..........................................................................................................................................................................  71  29   65  35  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

  
   

Aucun produit d’épargne  35  65   26  74  
Comptes sur livrets  55  45   38  62  
Au moins un produit d’épargne spécifique  65  35   43  57  
   Contrat d’assurance vie  .....................................................................................................................................................................  74  26   46  54  
   Plan d’épargne logement  ...................................................................................................................................................................  65  35   41  59  
   PEA actions, obligations  .....................................................................................................................................................................  66  34   69  31  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  .............................................................................................................................  59  41   56  44  
   Produit d’épargne retraite  .................................................................................................................................................................  66  34   47  53  
   Epargne Collective Entreprise  ............................................................................................................................................................  62  38   49  51  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

  
   

Oui  61  39   39  61  
   Très régulièrement  ............................................................................................................................................................................  81  19   41  59  
   Assez régulièrement  ..........................................................................................................................................................................  60  40   42  58  
   Quand c’est possible  ..........................................................................................................................................................................  54  46   38  62  
Non  43  57   31  69  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’intérêt perçu de différents produits d’épargne 

 Les SICAV  Le Livret A 

 

 

C’est 
intéressant  

Ce n’est pas 
intéressant  

 C’est 
intéressant  

Ce n’est pas 
intéressant  

 (%) (%)  (%) (%) 

ENSEMBLE  24  76   17  83  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

  
   

   Homme  ..............................................................................................................................................................................................  28  72   15  85  
   Femme  ..............................................................................................................................................................................................  20  80   19  81  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

  
   

   18 à 24 ans .........................................................................................................................................................................................  28  72   41  59  
   25 à 34 ans .........................................................................................................................................................................................  13  87   35  65  
   35 à 49 ans .........................................................................................................................................................................................  21  79   15  85  
   50 à 64 ans .........................................................................................................................................................................................  27  73   7  93  
   65 ans et plus  .....................................................................................................................................................................................  30  70   7  93  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

  
   

   Artisan ou commerçant (*)  ................................................................................................................................................................  22  78   28  72  
   Profession libérale, cadre supérieur  ...................................................................................................................................................  25  75   13  87  
   Profession intermédiaire  ....................................................................................................................................................................  21  79   10  90  
   Employé  .............................................................................................................................................................................................  16  84   24  76  
   Ouvrier  ..............................................................................................................................................................................................  23  77   17  83  
   Inactif  ................................................................................................................................................................................................  22  78   34  66  
   Retraité  ..............................................................................................................................................................................................  30  70   8  92  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

  
   

   Est à la retraite ...................................................................................................................................................................................  30  70   8  92  
   Inactif non retraité  .............................................................................................................................................................................  22  78   34  66  
   Actif  ...................................................................................................................................................................................................  21  79   17  83  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

  
   

   Communes rurales et semi-rurales  ....................................................................................................................................................  20  80   16  84  
   Communes urbaines de province  .......................................................................................................................................................  27  73   16  84  
   Agglomération parisienne  ..................................................................................................................................................................  25  75   23  77  
PROXIMITE POLITIQUE  

  
   

Gauche  29  71   22  78  
   Front de Gauche  ................................................................................................................................................................................  23  77   25  75  
   Parti Socialiste  ...................................................................................................................................................................................  26  74   19  81  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ...........................................................................................................................................................  29  71   18  82  
Droite modérée et Centre  32  68   13  87  
   MoDem / UDI  ....................................................................................................................................................................................  43  57   14  86  
   UMP  ..................................................................................................................................................................................................  29  71   13  87  
Front National  13  87   14  86  
Sans sympathie partisane  20  80   18  82  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

  
   

   Moins de 1 200 euros  ........................................................................................................................................................................  24  76   25  75  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .......................................................................................................................................................  21  79   22  78  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .......................................................................................................................................................  25  75   14  86  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .......................................................................................................................................................  26  74   4  96  
   4 000 euros et plus  ............................................................................................................................................................................  32  68   11  89  
PATRIMOINE FINANCIER  

  
   

   Pas de patrimoine financier  ...............................................................................................................................................................  17  83   19  81  
   Moins de 7500 euros  .........................................................................................................................................................................  25  75   19  81  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ............................................................................................................................................  29  71   17  83  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ..........................................................................................................................................  23  77   12  88  
   50.000 euros et plus  ..........................................................................................................................................................................  40  60   11  89  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

  
   

Aucun produit d’épargne  19  81   21  79  
Comptes sur livrets  24  76   16  84  
Au moins un produit d’épargne spécifique  29  71   16  84  
   Contrat d’assurance vie  .....................................................................................................................................................................  29  71   14  86  
   Plan d’épargne logement  ...................................................................................................................................................................  28  72   21  79  
   PEA actions, obligations  .....................................................................................................................................................................  39  61   6  94  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  .............................................................................................................................  34  66   13  87  
   Produit d’épargne retraite  .................................................................................................................................................................  31  69   23  77  
   Epargne Collective Entreprise  ............................................................................................................................................................  30  70   13  87  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

  
   

Oui  27  73   17  83  
   Très régulièrement  ............................................................................................................................................................................  34  66   20  80  
   Assez régulièrement  ..........................................................................................................................................................................  24  76   25  75  
   Quand c’est possible  ..........................................................................................................................................................................  25  75   13  87  
Non  20  80   17  83  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs    
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L’objectif recherché lors d’un placement financier 

 
 
 
 
 

Question : En terme de placement financier, quelle est ou quelle serait la 
priorité pour vous ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• La sécurité de son placement  ....................................................................................  38  

• La possibilité de retirer son placement à tout moment  ............................................  35  

• Le rendement de son placement  ...............................................................................  27  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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L’objectif recherché lors d’un placement financier 

 

 

La sécurité de son  

placement  

La possibilité de 
retirer son 

placement à tout 
moment  

Le rendement de 
son placement  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  38  35  27  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Homme  ...........................................................................................................................................  39  31  30  
   Femme  ............................................................................................................................................  38  37  25  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

      18 à 24 ans  ......................................................................................................................................  34  29  37  
   25 à 34 ans  ......................................................................................................................................  44  27  29  
   35 à 49 ans  ......................................................................................................................................  34  33  33  
   50 à 64 ans  ......................................................................................................................................  43  35  22  
   65 ans et plus  ..................................................................................................................................  36  43  21  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

      Artisan ou commerçant (*)  ..............................................................................................................  46  28  26  
   Profession libérale, cadre supérieur  ................................................................................................  36  30  34  
   Profession intermédiaire  .................................................................................................................  44  25  31  
   Employé  ..........................................................................................................................................  33  39  28  
   Ouvrier  ............................................................................................................................................  37  38  25  
   Inactif  ..............................................................................................................................................  37  27  36  
   Retraité  ...........................................................................................................................................  39  41  20  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

      Est à la retraite  ................................................................................................................................  39  41  20  
   Inactif non retraité  ..........................................................................................................................  37  27  36  
   Actif .................................................................................................................................................  38  33  29  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

      Communes rurales et semi-rurales  ..................................................................................................  36  39  25  
   Communes urbaines de province  ....................................................................................................  40  33  27  
   Agglomération parisienne  ...............................................................................................................  40  27  33  
PROXIMITE POLITIQUE  

   Gauche  41  33  26  
   Front de Gauche  ..............................................................................................................................  43  36  21  
   Parti Socialiste  .................................................................................................................................  38  38  24  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ........................................................................................................  40  21  39  
Droite modérée et Centre  32  36  32  
   MoDem / UDI  ..................................................................................................................................  28  30  42  
   UMP  ................................................................................................................................................  32  39  29  
Front National  38  28  34  
Sans sympathie partisane  40  37  23  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

      Moins de 1 200 euros  ......................................................................................................................  38  36  26  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .....................................................................................................  36  39  25  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .....................................................................................................  41  35  24  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .....................................................................................................  37  28  35  
   4 000 euros et plus  ..........................................................................................................................  38  31  31  
PATRIMOINE FINANCIER  

      Pas de patrimoine financier  .............................................................................................................  34  41  25  
   Moins de 7500 euros  .......................................................................................................................  36  36  28  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..........................................................................................  42  30  28  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .......................................................................................  45  29  26  
   50.000 euros et plus  ........................................................................................................................  42  21  37  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

   Aucun produit d’épargne  24  54  22  
Comptes sur livrets  42  29  29  
Au moins un produit d’épargne spécifique  42  30  28  
   Contrat d’assurance vie  ...................................................................................................................  41  30  29  
   Plan d’épargne logement  ................................................................................................................  42  29  29  
   PEA actions, obligations ...................................................................................................................  43  23  34  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ..........................................................................  44  27  29  
   Produit d’épargne retraite  ...............................................................................................................  41  28  31  
   Epargne Collective Entreprise  ..........................................................................................................  42  33  25  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

   Oui  41  30  29  
   Très régulièrement  ..........................................................................................................................  41  29  30  
   Assez régulièrement  ........................................................................................................................  43  26  31  
   Quand c’est possible  .......................................................................................................................  41  31  28  
Non  34  41  25  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’arbitrage entre différents produits en cas d’opportunité 
d’épargne 

 
 
 
 
 

Question : Si vous aviez la possibilité de faire un placement financier assez élevé 
(de l’ordre de 10 000 euros), vous orienteriez-vous plutôt vers... ? 
(deux réponses possibles) 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• L’assurance-vie  ...........................................................................................................  39  

• L’épargne logement  ...................................................................................................  27  

• L’épargne-retraite (comme le PERP)  .........................................................................  15  

• Le PEA (plan d’épargne en actions)  ...........................................................................  10  

• Les SICAV Actions ou obligations sur un compte titre  ...............................................  7  

• Rien de tout cela  ........................................................................................................  22  

 TOTAL .........................................................................................................................  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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L’arbitrage entre différents produits en cas d’opportunité d’épargne 

 

 

L’assurance-  

vie  

 

 

L’épargne  

logement  

 

 

L’épargne-
retraite 
(comme  

le PERP)  

 

Le PEA (plan  

d’épargne 
en actions)  

 

Les SICAV 
Actions ou 
obligations 

sur un 
compte titre  

Rien de tout  

cela  

 

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  39  27  15  10  7  22  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

         Homme  ....................................................................................  43  24  13  13  8  19  
   Femme  .....................................................................................  36  29  17  7  5  25  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

         18 à 24 ans  ...............................................................................  20  44  10  9  9  24  
   25 à 34 ans  ...............................................................................  22  43  12  7  4  30  
   35 à 49 ans  ...............................................................................  36  25  22  9  6  20  
   50 à 64 ans  ...............................................................................  42  19  22  8  5  24  
   65 ans et plus  ...........................................................................  62  16  4  16  9  17  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

         Artisan ou commerçant (*)  .......................................................  25  7  17  30  12  25  
   Profession libérale, cadre supérieur  .........................................  48  28  12  15  7  14  
   Profession intermédiaire  ..........................................................  33  35  24  5  8  17  
   Employé  ...................................................................................  30  28  19  4  3  31  
   Ouvrier  .....................................................................................  27  25  22  7  4  32  
   Inactif  .......................................................................................  30  37  17  6  7  21  
   Retraité  ....................................................................................  58  19  6  15  8  18  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

         Est à la retraite  .........................................................................  58  19  6  15  8  18  
   Inactif non retraité  ...................................................................  30  37  17  6  7  21  
   Actif ..........................................................................................  33  28  20  8  6  24  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

         Communes rurales et semi-rurales  ...........................................  37  23  17  10  6  26  
   Communes urbaines de province  .............................................  43  27  14  10  8  20  
   Agglomération parisienne  ........................................................  37  34  14  9  6  18  
PROXIMITE POLITIQUE  

      Gauche  41  30  19  12  7  14  
   Front de Gauche  .......................................................................  39  34  15  9  4  17  
   Parti Socialiste  ..........................................................................  46  28  17  13  7  13  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  .................................................  30  34  29  8  11  12  
Droite modérée et Centre  52  18  11  14  11  16  
   MoDem / UDI  ...........................................................................  58  17  11  18  14  5  
   UMP  .........................................................................................  50  18  13  13  9  19  
Front National  35  31  12  10  7  24  
Sans sympathie partisane  33  27  17  6  4  31  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

         Moins de 1 200 euros  ...............................................................  29  28  14  8  4  34  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ..............................................  35  29  18  5  7  22  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ..............................................  42  27  15  10  5  21  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ..............................................  44  29  15  18  7  13  
   4 000 euros et plus  ...................................................................  52  18  9  17  15  12  
PATRIMOINE FINANCIER  

         Pas de patrimoine financier  ......................................................  27  28  15  6  3  38  
   Moins de 7500 euros  ................................................................  39  26  24  9  4  17  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ...................................  48  27  16  10  12  8  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ................................  53  28  9  12  9  12  
   50.000 euros et plus  .................................................................  57  21  8  22  14  6  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

      Aucun produit d’épargne  21  19  11  2  3  53  
Comptes sur livrets  44  29  16  11  8  16  
Au moins un produit d’épargne spécifique  50  28  17  14  8  9  
   Contrat d’assurance vie  ............................................................  62  21  17  14  6  7  
   Plan d’épargne logement  .........................................................  43  47  12  14  7  5  
   PEA actions, obligations ............................................................  48  25  5  35  15  4  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...................  46  29  11  17  23  8  
   Produit d’épargne retraite  ........................................................  33  19  46  20  6  10  
   Epargne Collective Entreprise  ...................................................  48  26  22  17  5  8  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

      Oui  45  26  19  13  7  13  
   Très régulièrement  ...................................................................  46  23  31  13  5  9  
   Assez régulièrement  .................................................................  38  24  19  11  9  14  
   Quand c’est possible  ................................................................  47  27  15  13  8  15  
Non  32  28  10  6  5  34  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  



Ifop pour le CECOP 

Les Français, leur épargne et leur retraite  Mai 2015 

15 

La durée choisie en cas d’opportunité d’épargne 

 
 
 
 
 

Question : Si vous aviez cette possibilité de faire un placement financier de 
l’ordre de 10 000 euros, pour quelle durée épargneriez-vous ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• Un an environ  ............................................................................................................  14  

• Deux à trois ans  ..........................................................................................................  32  

• De quatre à huit ans  ...................................................................................................  35  

• Huit ans ou plus  .........................................................................................................  19  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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La durée choisie en cas d’opportunité d’épargne 

 

 

Un an environ  Deux à trois ans  De quatre à 
huit ans  

Huit ans ou plus  

 (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  14  32  35  19  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

       Homme  .........................................................................................................................  13  30  36  21  
   Femme  ..........................................................................................................................  14  34  35  17  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

       18 à 24 ans  ....................................................................................................................  10  30  33  27  
   25 à 34 ans  ....................................................................................................................  20  27  31  22  
   35 à 49 ans  ....................................................................................................................  11  27  39  23  
   50 à 64 ans  ....................................................................................................................  12  34  38  16  
   65 ans et plus  ................................................................................................................  16  42  33  9  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

       Artisan ou commerçant (*)  ............................................................................................  30  22  38  10  
   Profession libérale, cadre supérieur  ..............................................................................  9  30  36  25  
   Profession intermédiaire  ...............................................................................................  10  30  36  24  
   Employé  ........................................................................................................................  13  32  30  25  
   Ouvrier  ..........................................................................................................................  15  29  34  22  
   Inactif  ............................................................................................................................  13  26  42  19  
   Retraité  .........................................................................................................................  15  41  34  10  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

       Est à la retraite  ..............................................................................................................  15  41  34  10  
   Inactif non retraité  ........................................................................................................  13  26  42  19  
   Actif ...............................................................................................................................  13  30  34  23  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

       Communes rurales et semi-rurales  ................................................................................  15  31  35  19  
   Communes urbaines de province  ..................................................................................  12  33  36  19  
   Agglomération parisienne  .............................................................................................  14  34  33  19  
PROXIMITE POLITIQUE  

    Gauche  13  35  36  16  
   Front de Gauche  ............................................................................................................  6  30  48  16  
   Parti Socialiste  ...............................................................................................................  16  36  33  15  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ......................................................................................  6  40  39  15  
Droite modérée et Centre  14  34  35  17  
   MoDem / UDI  ................................................................................................................  15  34  28  23  
   UMP  ..............................................................................................................................  13  33  38  16  
Front National  16  31  32  21  
Sans sympathie partisane  13  29  37  21  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

       Moins de 1 200 euros  ....................................................................................................  20  23  32  25  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ...................................................................................  14  42  27  17  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ...................................................................................  10  32  43  15  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ...................................................................................  14  28  39  19  
   4 000 euros et plus  ........................................................................................................  9  30  37  24  
PATRIMOINE FINANCIER  

       Pas de patrimoine financier  ...........................................................................................  21  30  29  20  
   Moins de 7500 euros  .....................................................................................................  12  38  31  19  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ........................................................................  5  39  41  15  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .....................................................................  9  30  48  13  
   50.000 euros et plus  ......................................................................................................  10  24  39  27  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

    Aucun produit d’épargne  25  34  24  17  
Comptes sur livrets  10  31  39  20  
Au moins un produit d’épargne spécifique  10  31  41  18  
   Contrat d’assurance vie  .................................................................................................  10  31  37  22  
   Plan d’épargne logement  ..............................................................................................  9  29  45  17  
   PEA actions, obligations .................................................................................................  7  25  44  24  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ........................................................  8  40  38  14  
   Produit d’épargne retraite  .............................................................................................  6  27  44  23  
   Epargne Collective Entreprise  ........................................................................................  3  35  42  20  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

    Oui  9  33  39  19  
   Très régulièrement  ........................................................................................................  16  27  32  25  
   Assez régulièrement  ......................................................................................................  4  32  46  18  
   Quand c’est possible  .....................................................................................................  8  35  40  17  
Non  20  32  30  18  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les déterminants de la souscription à une assurance-vie 

 
 
 
 
 

Question : Si vous choisissiez l’assurance-vie pour le placement de cette somme 
de 10 000 euros, quelles seraient vos motivations principales ? (deux 
réponses possibles) 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• Bénéficier d’un rendement correct  ...........................................................................  54  

• Bénéficier de la garantie du capital  ...........................................................................  47  

• Bénéficier d’un régime fiscal favorable  .....................................................................  30  

• Bénéficier de possibilités d’investissements différents  .............................................  6  

 TOTAL .........................................................................................................................  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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Les déterminants de la souscription à une assurance-vie 

 

 

Bénéficier d’un  

rendement 
correct  

 

Bénéficier de la  

garantie du 
capital  

 

Bénéficier d’un  

régime fiscal  

favorable  

Bénéficier de 
possibilités 
d’investis- 
sements 

différents  

 (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  54  47  30  6  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

       Homme  .........................................................................................................................  59  42  32  7  
   Femme  ..........................................................................................................................  50  51  28  5  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

       18 à 24 ans  ....................................................................................................................  54  42  22  14  
   25 à 34 ans  ....................................................................................................................  50  39  25  9  
   35 à 49 ans  ....................................................................................................................  57  43  28  6  
   50 à 64 ans  ....................................................................................................................  56  50  33  3  
   65 ans et plus  ................................................................................................................  52  56  35  3  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

       Artisan ou commerçant (*)  ............................................................................................  56  34  29  13  
   Profession libérale, cadre supérieur  ..............................................................................  57  48  41  6  
   Profession intermédiaire  ...............................................................................................  53  47  34  4  
   Employé  ........................................................................................................................  53  42  21  8  
   Ouvrier  ..........................................................................................................................  60  40  27  7  
   Inactif  ............................................................................................................................  56  46  23  9  
   Retraité  .........................................................................................................................  53  56  34  3  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

       Est à la retraite  ..............................................................................................................  53  56  34  3  
   Inactif non retraité  ........................................................................................................  56  46  23  9  
   Actif ...............................................................................................................................  55  43  30  7  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

       Communes rurales et semi-rurales  ................................................................................  53  49  28  7  
   Communes urbaines de province  ..................................................................................  56  45  30  6  
   Agglomération parisienne  .............................................................................................  54  48  33  5  
PROXIMITE POLITIQUE  

    Gauche  57  43  34  6  
   Front de Gauche  ............................................................................................................  67  39  24  5  
   Parti Socialiste  ...............................................................................................................  57  43  41  3  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ......................................................................................  49  54  30  4  
Droite modérée et Centre  53  47  39  6  
   MoDem / UDI  ................................................................................................................  53  51  44  3  
   UMP  ..............................................................................................................................  54  43  37  8  
Front National  61  40  24  7  
Sans sympathie partisane  49  54  24  5  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

       Moins de 1 200 euros  ....................................................................................................  55  37  20  12  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ...................................................................................  50  54  28  4  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ...................................................................................  55  49  28  5  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ...................................................................................  51  44  40  7  
   4 000 euros et plus  ........................................................................................................  57  47  38  8  
PATRIMOINE FINANCIER  

       Pas de patrimoine financier  ...........................................................................................  57  47  20  8  
   Moins de 7500 euros  .....................................................................................................  55  45  34  3  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ........................................................................  55  47  34  5  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .....................................................................  52  47  36  7  
   50.000 euros et plus  ......................................................................................................  48  51  42  8  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

    Aucun produit d’épargne  58  45  18  9  
Comptes sur livrets  54  51  33  4  
Au moins un produit d’épargne spécifique  54  46  35  6  
   Contrat d’assurance vie  .................................................................................................  55  50  34  5  
   Plan d’épargne logement  ..............................................................................................  57  48  32  4  
   PEA actions, obligations .................................................................................................  48  43  42  9  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ........................................................  49  51  41  8  
   Produit d’épargne retraite  .............................................................................................  54  46  34  2  
   Epargne Collective Entreprise  ........................................................................................  48  39  40  12  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

    Oui  51  47  36  6  
   Très régulièrement  ........................................................................................................  61  35  35  5  
   Assez régulièrement  ......................................................................................................  42  40  42  11  
   Quand c’est possible  .....................................................................................................  50  53  35  5  
Non  59  48  21  6  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’avantage principal de l’assurance-vie 

 
 
 
 
 

Question : Quel est, à vos yeux, l’avantage principal de l’assurance-vie ? 
 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• Elle sert à préparer sa retraite  ...................................................................................  49  

• Elle sert à préparer sa succession  ..............................................................................  41  

• Elle sert à préparer un gros achat (immobilier par exemple)  ....................................  10  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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L’avantage principal de l’assurance-vie 

 

 

Elle sert à préparer 
sa retraite  

Elle sert à préparer 
sa succession  

Elle sert à préparer 
un gros achat 

(immobilier par 
exemple)  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  49  41  10  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Homme  ...........................................................................................................................................  56  34  10  
   Femme  ............................................................................................................................................  42  48  10  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

      18 à 24 ans  ......................................................................................................................................  35  43  22  
   25 à 34 ans  ......................................................................................................................................  35  49  16  
   35 à 49 ans  ......................................................................................................................................  58  31  11  
   50 à 64 ans  ......................................................................................................................................  61  35  4  
   65 ans et plus  ..................................................................................................................................  40  54  6  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

      Artisan ou commerçant (*)  ..............................................................................................................  74  21  5  
   Profession libérale, cadre supérieur  ................................................................................................  52  34  14  
   Profession intermédiaire  .................................................................................................................  57  35  8  
   Employé  ..........................................................................................................................................  51  37  12  
   Ouvrier  ............................................................................................................................................  54  39  7  
   Inactif  ..............................................................................................................................................  38  46  16  
   Retraité  ...........................................................................................................................................  44  50  6  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

      Est à la retraite  ................................................................................................................................  44  50  6  
   Inactif non retraité  ..........................................................................................................................  38  46  16  
   Actif .................................................................................................................................................  53  36  11  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

      Communes rurales et semi-rurales  ..................................................................................................  48  44  8  
   Communes urbaines de province  ....................................................................................................  47  41  12  
   Agglomération parisienne  ...............................................................................................................  54  35  11  
PROXIMITE POLITIQUE  

   Gauche  49  42  9  
   Front de Gauche  ..............................................................................................................................  41  45  14  
   Parti Socialiste  .................................................................................................................................  51  44  5  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ........................................................................................................  45  40  15  
Droite modérée et Centre  47  44  9  
   MoDem / UDI  ..................................................................................................................................  53  34  13  
   UMP  ................................................................................................................................................  43  49  8  
Front National  56  33  11  
Sans sympathie partisane  46  43  11  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

      Moins de 1 200 euros  ......................................................................................................................  47  41  12  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .....................................................................................................  52  38  10  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .....................................................................................................  47  44  9  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .....................................................................................................  52  36  12  
   4 000 euros et plus  ..........................................................................................................................  48  40  12  
PATRIMOINE FINANCIER  

      Pas de patrimoine financier  .............................................................................................................  46  43  11  
   Moins de 7500 euros  .......................................................................................................................  55  37  8  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..........................................................................................  46  42  12  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .......................................................................................  55  35  10  
   50.000 euros et plus  ........................................................................................................................  39  51  10  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

   Aucun produit d’épargne  48  38  14  
Comptes sur livrets  47  44  9  
Au moins un produit d’épargne spécifique  50  41  9  
   Contrat d’assurance vie  ...................................................................................................................  50  43  7  
   Plan d’épargne logement  ................................................................................................................  48  42  10  
   PEA actions, obligations ...................................................................................................................  48  44  8  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ..........................................................................  36  44  20  
   Produit d’épargne retraite  ...............................................................................................................  56  36  8  
   Epargne Collective Entreprise  ..........................................................................................................  50  35  15  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

   Oui  54  36  10  
   Très régulièrement  ..........................................................................................................................  63  26  11  
   Assez régulièrement  ........................................................................................................................  40  42  18  
   Quand c’est possible  .......................................................................................................................  56  38  6  
Non  42  47  11  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs 
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- B - 
 

Les Français et l’épargne sur Internet
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La propension à souscrire à un produit d’épargne sur 
Internet 

 
 
 
 
 

Question : Avez-vous déjà souscrit sur Internet à un produit d’épargne 
(assurance-vie, PEA, PERP) ou seriez-vous prêt à le faire ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• Oui, je l’ai déjà fait  19  

• Non, mais je suis tout à fait prêt à le faire  .................................................................  7  

• Non, mais je pourrais éventuellement le faire  ..........................................................  19  

• Non, et je ne suis pas prêt à le faire  ..........................................................................  55  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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La propension à souscrire à un produit d’épargne sur Internet 

 

 

Oui, je l’ai déjà  

fait  

 

Non, mais je suis  

tout à fait prêt à  

le faire  

Non, mais je 
pourrais 

éventuellement 
le faire  

Non, et je ne suis  

pas prêt à le faire  

 (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  19  7  19  55  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

       Homme  ....................................................................................................  25  8  23  44  
   Femme .....................................................................................................  14  6  15  65  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

       18 à 24 ans  ...............................................................................................  8  14  19  59  
   25 à 34 ans  ...............................................................................................  13  10  23  54  
   35 à 49 ans  ...............................................................................................  24  10  18  48  
   50 à 64 ans  ...............................................................................................  19  3  19  59  
   65 ans et plus  ...........................................................................................  24  1  15  60  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

       Artisan ou commerçant (*)  ......................................................................  26  26  13  35  
   Profession libérale, cadre supérieur  .........................................................  26  10  27  37  
   Profession intermédiaire  ..........................................................................  22  10  21  47  
   Employé  ...................................................................................................  16  4  17  63  
   Ouvrier  ....................................................................................................  15  7  14  64  
   Inactif  ......................................................................................................  11  11  23  55  
   Retraité  ....................................................................................................  22  1  15  62  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

       Est à la retraite  .........................................................................................  22  1  15  62  
   Inactif non retraité  ...................................................................................  11  11  23  55  
   Actif  .........................................................................................................  19  9  19  53  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

       Communes rurales et semi-rurales ...........................................................  16  6  19  59  
   Communes urbaines de province  .............................................................  20  6  19  55  
   Agglomération parisienne  ........................................................................  25  10  17  48  
PROXIMITE POLITIQUE  

    Gauche  19  8  23  50  
   Front de Gauche  ......................................................................................  20  8  22  50  
   Parti Socialiste  .........................................................................................  18  8  21  53  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  .................................................................  8  12  33  47  
Droite modérée et Centre  23  6  22  49  
   MoDem / UDI ...........................................................................................  23  5  34  38  
   UMP .........................................................................................................  23  7  18  52  
Front National  21  8  14  57  
Sans sympathie partisane  16  6  15  63  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

       Moins de 1 200 euros ...............................................................................  11  8  12  69  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .............................................................  15  9  17  59  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .............................................................  22  5  16  57  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .............................................................  20  8  27  45  
   4 000 euros et plus ...................................................................................  33  8  27  32  
PATRIMOINE FINANCIER  

       Pas de patrimoine financier  .....................................................................  9  4  13  74  
   Moins de 7500 euros  ...............................................................................  13  11  24  52  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros ...................................................  24  10  18  48  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ................................................  34  6  25  35  
   50.000 euros et plus  ................................................................................  38  7  21  34  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

    Aucun produit d’épargne  3  7  10  80  
Comptes sur livrets  22  6  22  50  
Au moins un produit d’épargne spécifique  29  7  22  42  
   Contrat d’assurance vie ............................................................................  37  5  18  40  
   Plan d’épargne logement  .........................................................................  28  7  21  44  
   PEA actions, obligations  ...........................................................................  42  7  21  30  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...................................  26  13  31  30  
   Produit d’épargne retraite  .......................................................................  37  3  21  39  
   Epargne Collective Entreprise  ..................................................................  19  8  41  32  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

    Oui  26  8  23  43  
   Très régulièrement  ..................................................................................  42  5  14  39  
   Assez régulièrement  ................................................................................  23  18  26  33  
   Quand c’est possible  ................................................................................  22  6  24  48  
Non  9  5  14  72  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les déterminants de la souscription à un produit 
d’épargne sur Internet 

 
 
 
 
 

Question : Quelles sont les raisons qui vous ont conduit à souscrire sur Internet 
à un produit d’épargne ? (deux réponses possibles) 

     
    Quelles seraient les raisons qui pourraient vous conduire à souscrire 

sur Internet à un produit d’épargne ? (deux réponses possibles) 
 
 
 
 
 
 

Base : question posée aux personnes ayant déjà souscrit ou 
qui pourraient souscrire sur Internet à un produit d’épargne, 
soit 45% de l’échantillon. 

 

Ensemble  

11-18 Mai 

2015 

Personnes  

ayant déjà  

souscrit sur  

Internet à  

un produit  

d’épargne 

Personnes  

qui pourraient 

souscrire sur  

Internet à  

un produit  

d’épargne 

 (%) (%) (%) 

• Des frais d’entrée plus faibles  ...........................................................................  41  35 46 

• La facilité de l’opération  ...................................................................................  36  40 33 

• L’attente d’un rendement plus élevé  ...............................................................  27  18 32 

• Le gain de temps  ...............................................................................................  26  21 32 

• Rien de tout cela  ...............................................................................................  13  24 5 

 TOTAL ................................................................................................................  (*) (*) (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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Les déterminants de la souscription à un produit d’épargne sur Internet 

 

 

Des frais 
d’entrée plus 

faibles  

La facilité de  

l’opération  

Le gain de 
temps  

 

L’attente d’un 
rendement 
plus élevé  

Rien de tout 
cela  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  41  36  27  26  13  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

        Homme  .................................................................................................... 47  40  28  24  11  
   Femme  ..................................................................................................... 32  30  26  29  16  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

        18 à 24 ans  ............................................................................................... 38  36  35  26  6  
   25 à 34 ans  ............................................................................................... 27  36  36  28  8  
   35 à 49 ans  ............................................................................................... 49  26  27  35  9  
   50 à 64 ans  ............................................................................................... 49  41  22  20  17  
   65 ans et plus  ........................................................................................... 33  45  20  18  23  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

        Artisan ou commerçant (*)  ....................................................................... 33  33  32  33  -  
   Profession libérale, cadre supérieur  ......................................................... 62  36  37  21  8  
   Profession intermédiaire  .......................................................................... 44  33  24  25  19  
   Employé  ................................................................................................... 31  45  29  25  13  
   Ouvrier  ..................................................................................................... 42  26  25  36  7  
   Inactif  ....................................................................................................... 39  34  30  29  6  
   Retraité  .................................................................................................... 36  41  20  22  22  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

        Est à la retraite  ......................................................................................... 36  41  20  22  22  
   Inactif non retraité  ................................................................................... 39  34  30  29  6  
   Actif .......................................................................................................... 43  34  29  27  11  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

        Communes rurales et semi-rurales  ........................................................... 43  42  27  24  11  
   Communes urbaines de province  ............................................................. 39  30  30  29  18  
   Agglomération parisienne  ........................................................................ 43  38  20  26  5  
PROXIMITE POLITIQUE  

     Gauche  45  36  28  28  6  
   Front de Gauche  ....................................................................................... 34  31  47  29  -  
   Parti Socialiste  .......................................................................................... 56  33  27  28  7  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ................................................................. 39  48  19  29  6  
Droite modérée et Centre  44  35  20  26  17  
   MoDem / UDI  ........................................................................................... 54  31  20  21  15  
   UMP  ......................................................................................................... 39  36  21  29  19  
Front National  41  38  43  28  5  
Sans sympathie partisane  35  34  23  24  20  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

        Moins de 1 200 euros  ............................................................................... 43  25  38  23  9  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .............................................................. 33  30  19  30  20  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .............................................................. 36  43  29  23  13  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .............................................................. 45  33  30  27  10  
   4 000 euros et plus  ................................................................................... 57  42  29  25  5  
PATRIMOINE FINANCIER  

        Pas de patrimoine financier  ...................................................................... 35  35  34  21  12  
   Moins de 7500 euros  ................................................................................ 32  30  30  33  13  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ................................................... 48  45  29  25  3  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ................................................ 40  31  23  28  20  
   50.000 euros et plus  ................................................................................. 58  44  15  23  13  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

     Aucun produit d’épargne  43  23  27  22  9  
Comptes sur livrets  44  40  28  26  13  
Au moins un produit d’épargne spécifique  42  38  26  26  14  
   Contrat d’assurance vie  ............................................................................ 41  38  20  26  20  
   Plan d’épargne logement  ......................................................................... 43  40  25  27  13  
   PEA actions, obligations ............................................................................ 54  47  29  17  8  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ................................... 32  40  30  35  19  
   Produit d’épargne retraite  ........................................................................ 35  28  22  27  23  
   Epargne Collective Entreprise  ................................................................... 54  34  46  25  5  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

     Oui  41  35  26  27  12  
   Très régulièrement  ................................................................................... 33  34  20  35  15  
   Assez régulièrement  ................................................................................. 42  32  24  25  6  
   Quand c’est possible  ................................................................................ 44  37  30  24  14  
Non  41  37  29  25  15  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le souhait de développer les plateformes de financement 
participatif 

 
 
 
 
 

Question : On parle beaucoup des plateformes de financement participatif où 
sur Internet des milliers de personnes peuvent financer un 
investissement en versant chacune de petites sommes.  

 
    Estimez-vous que le développement de ces plateformes est... ? 
 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• Souhaitable  ................................................................................................................  53  

• Pas souhaitable  ..........................................................................................................  47  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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Le souhait de développer les plateformes de financement participatif 

 

 

Souhaitable  Pas souhaitable  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  53  47  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

     Homme  .............................................................................................................................................................................................  64  36  
   Femme  ..............................................................................................................................................................................................  43  57  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

     18 à 24 ans  ........................................................................................................................................................................................  51  49  
   25 à 34 ans  ........................................................................................................................................................................................  51  49  
   35 à 49 ans  ........................................................................................................................................................................................  58  42  
   50 à 64 ans  ........................................................................................................................................................................................  48  52  
   65 ans et plus  ....................................................................................................................................................................................  54  46  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

     Artisan ou commerçant (*)  ................................................................................................................................................................  69  31  
   Profession libérale, cadre supérieur  ..................................................................................................................................................  71  29  
   Profession intermédiaire  ...................................................................................................................................................................  56  44  
   Employé  ............................................................................................................................................................................................  38  62  
   Ouvrier  ..............................................................................................................................................................................................  50  50  
   Inactif  ................................................................................................................................................................................................  55  45  
   Retraité  .............................................................................................................................................................................................  52  48  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

     Est à la retraite  ..................................................................................................................................................................................  52  48  
   Inactif non retraité  ............................................................................................................................................................................  55  45  
   Actif ...................................................................................................................................................................................................  53  47  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

     Communes rurales et semi-rurales  ....................................................................................................................................................  49  51  
   Communes urbaines de province  ......................................................................................................................................................  51  49  
   Agglomération parisienne  .................................................................................................................................................................  66  34  
PROXIMITE POLITIQUE  

  Gauche  65  35  
   Front de Gauche  ................................................................................................................................................................................  54  46  
   Parti Socialiste  ...................................................................................................................................................................................  67  33  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ..........................................................................................................................................................  77  23  
Droite modérée et Centre  53  47  
   MoDem / UDI  ....................................................................................................................................................................................  67  33  
   UMP  ..................................................................................................................................................................................................  48  52  
Front National  49  51  
Sans sympathie partisane  45  55  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

     Moins de 1 200 euros  ........................................................................................................................................................................  39  61  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .......................................................................................................................................................  54  46  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .......................................................................................................................................................  53  47  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .......................................................................................................................................................  61  39  
   4 000 euros et plus  ............................................................................................................................................................................  73  27  
PATRIMOINE FINANCIER  

     Pas de patrimoine financier  ...............................................................................................................................................................  41  59  
   Moins de 7500 euros  .........................................................................................................................................................................  59  41  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ............................................................................................................................................  59  41  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .........................................................................................................................................  60  40  
   50.000 euros et plus  ..........................................................................................................................................................................  65  35  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

  Aucun produit d’épargne  31  69  
Comptes sur livrets  59  41  
Au moins un produit d’épargne spécifique  60  40  
   Contrat d’assurance vie  .....................................................................................................................................................................  59  41  
   Plan d’épargne logement  ..................................................................................................................................................................  55  45  
   PEA actions, obligations .....................................................................................................................................................................  71  29  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ............................................................................................................................  61  39  
   Produit d’épargne retraite  .................................................................................................................................................................  64  36  
   Epargne Collective Entreprise  ............................................................................................................................................................  67  33  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

  Oui  59  41  
   Très régulièrement  ............................................................................................................................................................................  71  29  
   Assez régulièrement  ..........................................................................................................................................................................  53  47  
   Quand c’est possible  .........................................................................................................................................................................  57  43  
Non  45  55  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La propension à investir son épargne sur des plateformes 
de financement participatif 

 
 
 
 
 

Question : Vous-même seriez-vous prêt à investir une partie de votre épargne 
sur ces plateformes ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• Certainement  .............................................................................................................  6  

• Eventuellement  ..........................................................................................................  40  

• Non  .............................................................................................................................  54  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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La propension à investir son épargne sur des plateformes de financement 
participatif 

 

 

Certainement  Eventuellement  Non  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  6  40  54  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Homme  ...........................................................................................................................................  9  49  42  
   Femme  ............................................................................................................................................  3  32  65  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

      18 à 24 ans  ......................................................................................................................................  7  47  46  
   25 à 34 ans  ......................................................................................................................................  8  39  53  
   35 à 49 ans  ......................................................................................................................................  10  39  51  
   50 à 64 ans  ......................................................................................................................................  4  40  56  
   65 ans et plus  ..................................................................................................................................  2  39  59  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

      Artisan ou commerçant (*)  ..............................................................................................................  26  41  33  
   Profession libérale, cadre supérieur  ................................................................................................  6  62  32  
   Profession intermédiaire  .................................................................................................................  7  44  49  
   Employé  ..........................................................................................................................................  3  32  65  
   Ouvrier  ............................................................................................................................................  9  30  61  
   Inactif  ..............................................................................................................................................  9  44  47  
   Retraité  ...........................................................................................................................................  2  38  60  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

      Est à la retraite  ................................................................................................................................  2  38  60  
   Inactif non retraité  ..........................................................................................................................  9  44  47  
   Actif .................................................................................................................................................  7  41  52  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

      Communes rurales et semi-rurales  ..................................................................................................  5  37  58  
   Communes urbaines de province  ....................................................................................................  6  41  53  
   Agglomération parisienne  ...............................................................................................................  10  46  44  
PROXIMITE POLITIQUE  

   Gauche  10  49  41  
   Front de Gauche  ..............................................................................................................................  4  51  45  
   Parti Socialiste  .................................................................................................................................  10  49  41  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ........................................................................................................  2  64  34  
Droite modérée et Centre  7  36  57  
   MoDem / UDI  ..................................................................................................................................  9  49  42  
   UMP  ................................................................................................................................................  6  32  62  
Front National  7  38  55  
Sans sympathie partisane  2  37  61  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

      Moins de 1 200 euros  ......................................................................................................................  6  28  66  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .....................................................................................................  6  40  54  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .....................................................................................................  7  41  52  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .....................................................................................................  9  48  43  
   4 000 euros et plus  ..........................................................................................................................  5  63  32  
PATRIMOINE FINANCIER  

      Pas de patrimoine financier  .............................................................................................................  4  29  67  
   Moins de 7500 euros  .......................................................................................................................  11  44  45  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..........................................................................................  4  51  45  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .......................................................................................  8  45  47  
   50.000 euros et plus  ........................................................................................................................  4  57  39  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

   Aucun produit d’épargne  2  22  76  
Comptes sur livrets  6  45  49  
Au moins un produit d’épargne spécifique  9  47  44  
   Contrat d’assurance vie  ...................................................................................................................  6  48  46  
   Plan d’épargne logement  ................................................................................................................  5  44  51  
   PEA actions, obligations ...................................................................................................................  10  56  34  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ..........................................................................  11  52  37  
   Produit d’épargne retraite  ...............................................................................................................  14  46  40  
   Epargne Collective Entreprise  ..........................................................................................................  10  56  34  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

   Oui  8  48  44  
   Très régulièrement  ..........................................................................................................................  16  48  36  
   Assez régulièrement  ........................................................................................................................  6  55  39  
   Quand c’est possible  .......................................................................................................................  5  46  49  
Non  4  30  66  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs
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- C - 
 

Les Français et la retraite
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Le jugement sur le niveau de sa pension de retraite 

 
 
 
 
 

Question : A la retraite, estimez-vous que vous aurez / avez pour vivre 
correctement une pension de retraite suffisante ou pas suffisante ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

Non-retraités Retraités 

 (%) (%) (%) 

• Suffisante  ..........................................................................................................  24  19 39 

• Pas suffisante  ....................................................................................................  76  81 61 

 TOTAL ................................................................................................................  100  100  100  
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Le jugement sur le niveau de sa pension de retraite 

 

 

Suffisante  Pas suffisante  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  24  76  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

     Homme  .............................................................................................................................................................................................  28  72  
   Femme  ..............................................................................................................................................................................................  20  80  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

     18 à 24 ans  ........................................................................................................................................................................................  25  75  
   25 à 34 ans  ........................................................................................................................................................................................  15  85  
   35 à 49 ans  ........................................................................................................................................................................................  15  85  
   50 à 64 ans  ........................................................................................................................................................................................  26  74  
   65 ans et plus  ....................................................................................................................................................................................  40  60  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

     Artisan ou commerçant (*)  ................................................................................................................................................................  32  68  
   Profession libérale, cadre supérieur  ..................................................................................................................................................  37  63  
   Profession intermédiaire  ...................................................................................................................................................................  17  83  
   Employé  ............................................................................................................................................................................................  9  91  
   Ouvrier  ..............................................................................................................................................................................................  11  89  
   Inactif  ................................................................................................................................................................................................  23  77  
   Retraité  .............................................................................................................................................................................................  39  61  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

     Est à la retraite  ..................................................................................................................................................................................  39  61  
   Inactif non retraité  ............................................................................................................................................................................  23  77  
   Actif ...................................................................................................................................................................................................  18  82  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

     Communes rurales et semi-rurales  ....................................................................................................................................................  21  79  
   Communes urbaines de province  ......................................................................................................................................................  26  74  
   Agglomération parisienne  .................................................................................................................................................................  28  72  
PROXIMITE POLITIQUE  

  Gauche  35  65  
   Front de Gauche  ................................................................................................................................................................................  32  68  
   Parti Socialiste  ...................................................................................................................................................................................  41  59  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ..........................................................................................................................................................  20  80  
Droite modérée et Centre  32  68  
   MoDem / UDI  ....................................................................................................................................................................................  37  63  
   UMP  ..................................................................................................................................................................................................  30  70  
Front National  16  84  
Sans sympathie partisane  16  84  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

     Moins de 1 200 euros  ........................................................................................................................................................................  10  90  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .......................................................................................................................................................  18  82  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .......................................................................................................................................................  25  75  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .......................................................................................................................................................  30  70  
   4 000 euros et plus  ............................................................................................................................................................................  52  48  
PATRIMOINE FINANCIER  

     Pas de patrimoine financier  ...............................................................................................................................................................  16  84  
   Moins de 7500 euros  .........................................................................................................................................................................  15  85  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ............................................................................................................................................  34  66  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .........................................................................................................................................  34  66  
   50.000 euros et plus  ..........................................................................................................................................................................  49  51  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

  Aucun produit d’épargne  13  87  
Comptes sur livrets  25  75  
Au moins un produit d’épargne spécifique  31  69  
   Contrat d’assurance vie  .....................................................................................................................................................................  32  68  
   Plan d’épargne logement  ..................................................................................................................................................................  31  69  
   PEA actions, obligations .....................................................................................................................................................................  35  65  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ............................................................................................................................  44  56  
   Produit d’épargne retraite  .................................................................................................................................................................  31  69  
   Epargne Collective Entreprise  ............................................................................................................................................................  29  71  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

  Oui  30  70  
   Très régulièrement  ............................................................................................................................................................................  37  63  
   Assez régulièrement  ..........................................................................................................................................................................  38  62  
   Quand c’est possible  .........................................................................................................................................................................  24  76  
Non  17  83  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le comportement face à la baisse des revenus induite par 
le passage à la retraite 

 
 
 
 
 

Question : Comment ferez-vous face / avez-vous fait à une baisse de vos 
revenus lors de votre passage à la retraite ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

Non-retraités Retraités 

 (%) (%) (%) 

• En réduisant mes dépenses  ..............................................................................  60 59 65 

• En puisant dans mon épargne  ..........................................................................  33 33 33 

• En cumulant pendant quelques années ma retraite 
avec un emploi  ..................................................................................................  

27 35 5 

• En vendant une partie de mon patrimoine  ......................................................  7 9 3 

- Ne se prononcent pas ...............................................................................  5 - 19 

 TOTAL ................................................................................................................  (*) (*) (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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Le comportement face à la baisse des revenus induite par le passage à la retraite 

 

 

En réduisant 
mes dépenses  

 

 

En puisant 
dans mon 
épargne  

 

 

En cumulant 
pendant 
quelques 

années ma 
retraite avec 

un emploi  

En vendant 
une partie de 

mon 
patrimoine  

 

Nsp  

 

 

 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  60  33  27  7  5  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

        Homme  .................................................................................................... 64  34  25  7  6  
   Femme  ..................................................................................................... 57  32  28  8  5  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

        18 à 24 ans  ............................................................................................... 45  34  49  14  -  
   25 à 34 ans  ............................................................................................... 53  35  32  8  -  
   35 à 49 ans  ............................................................................................... 57  37  33  10  -  
   50 à 64 ans  ............................................................................................... 74  31  23  5  -  
   65 ans et plus  ........................................................................................... 60  29  7  3  25  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

        Artisan ou commerçant (*)  ....................................................................... 47  36  41  2  -  
   Profession libérale, cadre supérieur  ......................................................... 60  44  37  10  -  
   Profession intermédiaire  .......................................................................... 58  39  27  6  -  
   Employé  ................................................................................................... 61  24  36  10  -  
   Ouvrier  ..................................................................................................... 65  29  38  6  -  
   Inactif  ....................................................................................................... 54  33  35  11  -  
   Retraité  .................................................................................................... 65  33  5  3  19  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

        Est à la retraite  ......................................................................................... 65  33  5  3  19  
   Inactif non retraité  ................................................................................... 54  33  35  11  -  
   Actif .......................................................................................................... 60  33  35  8  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

        Communes rurales et semi-rurales  ........................................................... 60  32  28  9  4  
   Communes urbaines de province  ............................................................. 61  35  23  6  7  
   Agglomération parisienne  ........................................................................ 60  29  31  5  4  
PROXIMITE POLITIQUE  

     Gauche  63  29  25  7  6  
   Front de Gauche  ....................................................................................... 72  24  20  6  3  
   Parti Socialiste  .......................................................................................... 63  28  28  6  7  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ................................................................. 61  34  27  6  4  
Droite modérée et Centre  56  40  21  6  12  
   MoDem / UDI  ........................................................................................... 38  45  27  6  16  
   UMP  ......................................................................................................... 61  38  21  7  10  
Front National  66  31  22  6  2  
Sans sympathie partisane  59  32  32  9  3  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

        Moins de 1 200 euros  ............................................................................... 55  26  29  11  -  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .............................................................. 63  26  30  5  4  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .............................................................. 64  39  27  5  6  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .............................................................. 62  39  24  5  9  
   4 000 euros et plus  ................................................................................... 54  36  19  14  9  
PATRIMOINE FINANCIER  

        Pas de patrimoine financier  ...................................................................... 64  24  31  7  2  
   Moins de 7500 euros  ................................................................................ 62  29  32  8  2  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ................................................... 58  39  28  5  6  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ................................................ 60  44  19  5  10  
   50.000 euros et plus  ................................................................................. 47  52  9  11  16  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

     Aucun produit d’épargne  61  20  31  10  1  
Comptes sur livrets  61  37  26  7  6  
Au moins un produit d’épargne spécifique  59  39  23  7  7  
   Contrat d’assurance vie  ............................................................................ 60  41  17  8  10  
   Plan d’épargne logement  ......................................................................... 55  43  24  11  6  
   PEA actions, obligations ............................................................................ 56  43  28  5  10  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ................................... 60  39  23  9  11  
   Produit d’épargne retraite  ........................................................................ 62  35  25  11  1  
   Epargne Collective Entreprise  ................................................................... 60  42  34  8  1  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

     Oui  59  41  25  6  6  
   Très régulièrement  ................................................................................... 63  40  21  5  3  
   Assez régulièrement  ................................................................................. 40  44  29  6  5  
   Quand c’est possible  ................................................................................ 64  41  24  5  7  
Non  62  22  29  9  5  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La propension à travailler jusqu’à 65 ans pour bénéficier 
d’une bonne pension de retraite 

 
 
 
 
 

Question : Personnellement pour bénéficier d’une bonne pension de retraite, 
êtes-vous prêt à travailler jusqu’à 65 ans ? 

 
 
 
 
 
 

Base : question posée aux personnes n’étant pas à la retraite, soit 71% de l’échantillon. 

 

Ensemble  

des non-retraités 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• Oui  ..............................................................................................................................  51  

• Non  .............................................................................................................................  49  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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La propension à travailler jusqu’à 65 ans pour bénéficier d’une bonne pension de 
retraite 

 

 

Oui  Non  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  51  49  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

     Homme  .............................................................................................................................................................................................  51  49  
   Femme  ..............................................................................................................................................................................................  52  48  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

     18 à 24 ans  ........................................................................................................................................................................................  57  43  
   25 à 34 ans  ........................................................................................................................................................................................  50  50  
   35 à 49 ans  ........................................................................................................................................................................................  51  49  
   50 à 64 ans  ........................................................................................................................................................................................  48  52  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

     Artisan ou commerçant (*)  ................................................................................................................................................................  58  42  
   Profession libérale, cadre supérieur  ..................................................................................................................................................  60  40  
   Profession intermédiaire  ...................................................................................................................................................................  47  53  
   Employé  ............................................................................................................................................................................................  50  50  
   Ouvrier  ..............................................................................................................................................................................................  47  53  
   Inactif  ................................................................................................................................................................................................  54  46  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

     Inactif non retraité  ............................................................................................................................................................................  54  46  
   Actif ...................................................................................................................................................................................................  50  50  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

     Communes rurales et semi-rurales  ....................................................................................................................................................  49  51  
   Communes urbaines de province  ......................................................................................................................................................  54  46  
   Agglomération parisienne  .................................................................................................................................................................  50  50  
PROXIMITE POLITIQUE  

  Gauche  51  49  
   Front de Gauche  ................................................................................................................................................................................  32  68  
   Parti Socialiste  ...................................................................................................................................................................................  58  42  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ..........................................................................................................................................................  60  40  
Droite modérée et Centre  56  44  
   MoDem / UDI  ....................................................................................................................................................................................  58  42  
   UMP  ..................................................................................................................................................................................................  55  45  
Front National  49  51  
Sans sympathie partisane  52  48  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

     Moins de 1 200 euros  ........................................................................................................................................................................  52  48  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .......................................................................................................................................................  59  41  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .......................................................................................................................................................  49  51  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .......................................................................................................................................................  49  51  
   4 000 euros et plus  ............................................................................................................................................................................  47  53  
PATRIMOINE FINANCIER  

     Pas de patrimoine financier  ...............................................................................................................................................................  53  47  
   Moins de 7500 euros  .........................................................................................................................................................................  55  45  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ............................................................................................................................................  53  47  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .........................................................................................................................................  41  59  
   50.000 euros et plus  ..........................................................................................................................................................................  43  57  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

  Aucun produit d’épargne  46  54  
Comptes sur livrets  54  46  
Au moins un produit d’épargne spécifique  51  49  
   Contrat d’assurance vie  .....................................................................................................................................................................  46  54  
   Plan d’épargne logement  ..................................................................................................................................................................  49  51  
   PEA actions, obligations .....................................................................................................................................................................  47  53  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ............................................................................................................................  48  52  
   Produit d’épargne retraite  .................................................................................................................................................................  50  50  
   Epargne Collective Entreprise  ............................................................................................................................................................  57  43  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

  Oui  52  48  
   Très régulièrement  ............................................................................................................................................................................  47  53  
   Assez régulièrement  ..........................................................................................................................................................................  62  38  
   Quand c’est possible  .........................................................................................................................................................................  50  50  
Non  50  50  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le pronostic sur l’âge légal lors de son propre passage à la 
retraite 

 
 
 
 
 

Question : Et quand vous atteindrez l’âge de la retraite, pensez-vous que l’âge 
légal du départ à la retraite sera fixé à… ? 

 
 
 
 
 
 

Base : question posée aux personnes n’étant pas à la retraite, soit 71% de l’échantillon. 

 

Ensemble  

des non-retraités 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• 62 ans comme maintenant  ........................................................................................  27  

• 63 ans  .........................................................................................................................  8  

• 65 ans  .........................................................................................................................  29  

• 67 ans  .........................................................................................................................  18  

• 70 ans  .........................................................................................................................  18  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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Le pronostic sur l’âge légal lors de son propre passage à la retraite 

 

 

62 ans comme  

maintenant  

63 ans  

 

65 ans  

 

67 ans  

 

70 ans  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  27  8  29  18  18  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

        Homme  .................................................................................................... 25  11  28  20  16  
   Femme  ..................................................................................................... 29  5  30  16  20  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

        18 à 24 ans  ............................................................................................... 23  9  25  16  27  
   25 à 34 ans  ............................................................................................... 27  6  17  21  29  
   35 à 49 ans  ............................................................................................... 21  6  30  25  18  
   50 à 64 ans  ............................................................................................... 38  12  39  7  4  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

        Artisan ou commerçant (*)  ....................................................................... 26  15  24  23  12  
   Profession libérale, cadre supérieur  ......................................................... 19  9  28  22  22  
   Profession intermédiaire  .......................................................................... 26  9  34  17  14  
   Employé  ................................................................................................... 33  7  26  15  19  
   Ouvrier  ..................................................................................................... 24  10  30  18  18  
   Inactif  ....................................................................................................... 30  4  30  16  20  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

        Inactif non retraité  ................................................................................... 30  4  30  16  20  
   Actif .......................................................................................................... 26  9  29  18  18  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

        Communes rurales et semi-rurales  ........................................................... 26  9  32  17  16  
   Communes urbaines de province  ............................................................. 26  7  31  18  18  
   Agglomération parisienne  ........................................................................ 31  6  21  18  24  
PROXIMITE POLITIQUE  

     Gauche  33  11  26  16  14  
   Front de Gauche  ....................................................................................... 27  22  31  12  8  
   Parti Socialiste  .......................................................................................... 40  12  29  9  10  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ................................................................. 16  6  22  37  19  
Droite modérée et Centre  17  10  29  24  20  
   MoDem / UDI  ........................................................................................... 5  18  23  22  32  
   UMP  ......................................................................................................... 18  7  33  26  16  
Front National  34  5  25  21  15  
Sans sympathie partisane  24  6  34  15  21  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

        Moins de 1 200 euros  ............................................................................... 30  5  22  19  24  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .............................................................. 27  11  35  16  11  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .............................................................. 25  9  29  17  20  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .............................................................. 21  11  28  19  21  
   4 000 euros et plus  ................................................................................... 27  7  30  22  14  
PATRIMOINE FINANCIER  

        Pas de patrimoine financier  ...................................................................... 32  6  22  17  23  
   Moins de 7500 euros  ................................................................................ 26  4  37  20  13  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ................................................... 14  19  37  15  15  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ................................................ 29  8  30  18  15  
   50.000 euros et plus  ................................................................................. 20  14  34  15  17  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

     Aucun produit d’épargne  36  10  20  14  20  
Comptes sur livrets  22  5  33  20  20  
Au moins un produit d’épargne spécifique  26  8  34  17  15  
   Contrat d’assurance vie  ............................................................................ 22  7  38  16  17  
   Plan d’épargne logement  ......................................................................... 19  8  36  21  16  
   PEA actions, obligations ............................................................................ 29  7  38  13  13  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ................................... 29  16  21  19  15  
   Produit d’épargne retraite  ........................................................................ 30  8  41  12  9  
   Epargne Collective Entreprise  ................................................................... 34  11  15  25  15  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

     Oui  27  8  34  19  12  
   Très régulièrement  ................................................................................... 36  7  29  16  12  
   Assez régulièrement  ................................................................................. 25  12  35  24  4  
   Quand c’est possible  ................................................................................ 24  6  37  18  15  
Non  27  8  23  16  26  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’investissement dans un produit d’épargne pour 
améliorer sa retraite 

 
 
 
 
 

Question : Personnellement, placez-vous de l’argent dans un produit d’épargne 
pour améliorer votre retraite ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

TOTAL Oui  57  

• Oui, très régulièrement  .............................................................................................  13  

• Oui, assez régulièrement  ...........................................................................................  12  

• Oui, quand c’est possible  ...........................................................................................  32  

Non  43  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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L’investissement dans un produit d’épargne pour améliorer sa retraite 

 

 

TOTAL Oui  

 

Oui, très  

régulièrement  

Oui, assez  

régulièrement  

Oui, quand  

c’est possible  

Non  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  57  13  12  32  43  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

        Homme  .................................................................................................... 61  16  12  33  39  
   Femme  ..................................................................................................... 53  9  13  31  47  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

        18 à 24 ans  ............................................................................................... 45  7  18  20  55  
   25 à 34 ans  ............................................................................................... 50  7  18  25  50  
   35 à 49 ans  ............................................................................................... 66  18  13  35  34  
   50 à 64 ans  ............................................................................................... 62  17  10  35  38  
   65 ans et plus  ........................................................................................... 51  7  7  37  49  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

        Artisan ou commerçant (*)  ....................................................................... 75  20  23  32  25  
   Profession libérale, cadre supérieur  ......................................................... 82  21  18  43  18  
   Profession intermédiaire  .......................................................................... 63  20  18  25  37  
   Employé  ................................................................................................... 46  8  11  27  54  
   Ouvrier  ..................................................................................................... 52  15  12  25  48  
   Inactif  ....................................................................................................... 50  11  12  27  50  
   Retraité  .................................................................................................... 54  7  7  40  46  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

        Est à la retraite  ......................................................................................... 54  7  7  40  46  
   Inactif non retraité  ................................................................................... 50  11  12  27  50  
   Actif .......................................................................................................... 60  15  15  30  40  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

        Communes rurales et semi-rurales  ........................................................... 57  9  12  36  43  
   Communes urbaines de province  ............................................................. 58  12  12  34  42  
   Agglomération parisienne  ........................................................................ 55  21  14  20  45  
PROXIMITE POLITIQUE  

     Gauche  63  17  12  34  37  
   Front de Gauche  ....................................................................................... 55  23  6  26  45  
   Parti Socialiste  .......................................................................................... 66  14  13  39  34  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ................................................................. 57  11  16  30  43  
Droite modérée et Centre  65  14  15  36  35  
   MoDem / UDI  ........................................................................................... 64  14  16  34  36  
   UMP  ......................................................................................................... 65  14  16  35  35  
Front National  53  10  14  29  47  
Sans sympathie partisane  50  10  10  30  50  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

        Moins de 1 200 euros  ............................................................................... 36  4  9  23  64  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .............................................................. 57  15  10  32  43  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .............................................................. 63  9  14  40  37  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .............................................................. 60  19  12  29  40  
   4 000 euros et plus  ................................................................................... 74  19  23  32  26  
PATRIMOINE FINANCIER  

        Pas de patrimoine financier  ...................................................................... 34  5  8  21  66  
   Moins de 7500 euros  ................................................................................ 70  16  11  43  30  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ................................................... 72  13  22  37  28  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ................................................ 79  24  15  40  21  
   50.000 euros et plus  ................................................................................. 66  14  17  35  34  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

     Aucun produit d’épargne  21  2  8  11  79  
Comptes sur livrets  64  13  13  38  36  
Au moins un produit d’épargne spécifique  73  19  15  39  27  
   Contrat d’assurance vie  ............................................................................ 74  21  13  40  26  
   Plan d’épargne logement  ......................................................................... 69  17  16  36  31  
   PEA actions, obligations ............................................................................ 77  17  18  42  23  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ................................... 67  19  14  34  33  
   Produit d’épargne retraite  ........................................................................ 89  45  18  26  11  
   Epargne Collective Entreprise  ................................................................... 78  17  19  42  22  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les meilleures façons de préparer financièrement sa 
retraite 

 
 
 
 
 

Question : Quelles sont, à votre avis, les meilleures façons de préparer 
financièrement votre retraite ? (deux réponses possibles) 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• Etre propriétaire de son logement  ............................................................................  65 

• Placer de l’argent sur un produit d’épargne à long terme (assurance-vie, PEA)  .......  36 

• Placer de l’argent sur un produit d’épargne destiné à la retraite (PERP, Contrat 
Madelin, Préfon)  ........................................................................................................  

23 

• Investir dans l’immobilier (en dehors de son propre logement)  ...............................  22 

 TOTAL .........................................................................................................................  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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Les meilleures façons de préparer financièrement sa retraite 

 

 

Etre 
propriétaire de 
son logement  

 

 

Placer de 
l’argent sur un 

produit 
d’épargne à 
long terme 

(assurance-vie,  

PEA)  

Placer de 
l’argent sur un 

produit 
d’épargne 

destiné à la 
retraite (PERP,  

Contrat 
Madelin, 
Préfon)  

Investir dans  

l’immobilier (en 
dehors  

de son propre 
logement)  

 

 (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  65 36  23  22  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

       Homme  .........................................................................................................................  67  37  23  25  
   Femme  ..........................................................................................................................  64  34  23  20  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

       18 à 24 ans  ....................................................................................................................  50  37  27  29  
   25 à 34 ans  ....................................................................................................................  67  22  23  29  
   35 à 49 ans  ....................................................................................................................  60  39  27  21  
   50 à 64 ans  ....................................................................................................................  63  36  27  22  
   65 ans et plus  ................................................................................................................  82  40  13  16  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

       Artisan ou commerçant (*)  ............................................................................................  75  17  30  13  
   Profession libérale, cadre supérieur  ..............................................................................  67  34  35  29  
   Profession intermédiaire  ...............................................................................................  71  29  24  31  
   Employé  ........................................................................................................................  58  32  25  22  
   Ouvrier  ..........................................................................................................................  54  43  28  12  
   Inactif  ............................................................................................................................  55  37  22  28  
   Retraité  .........................................................................................................................  77  40  16  18  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

       Est à la retraite  ..............................................................................................................  77  40  16  18  
   Inactif non retraité  ........................................................................................................  55  37  22  28  
   Actif ...............................................................................................................................  63  33  27  23  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

       Communes rurales et semi-rurales  ................................................................................  71  35  24  17  
   Communes urbaines de province  ..................................................................................  62  36  23  28  
   Agglomération parisienne  .............................................................................................  62  38  22  21  
PROXIMITE POLITIQUE  

    Gauche  66  36  25  21  
   Front de Gauche  ............................................................................................................  72  29  23  14  
   Parti Socialiste  ...............................................................................................................  67  38  24  25  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ......................................................................................  63  21  37  25  
Droite modérée et Centre  73  39  19  28  
   MoDem / UDI  ................................................................................................................  71  44  20  28  
   UMP  ..............................................................................................................................  73  37  18  28  
Front National  59  38  22  25  
Sans sympathie partisane  63  34  26  18  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

       Moins de 1 200 euros  ....................................................................................................  44  38  24  24  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ...................................................................................  64  36  26  15  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ...................................................................................  72  35  21  23  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ...................................................................................  81  33  24  26  
   4 000 euros et plus  ........................................................................................................  68  38  23  29  
PATRIMOINE FINANCIER  

       Pas de patrimoine financier  ...........................................................................................  66  28  21  21  
   Moins de 7500 euros  .....................................................................................................  58  34  32  20  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ........................................................................  57  47  30  19  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .....................................................................  73  37  22  28  
   50.000 euros et plus  ......................................................................................................  78  51  10  29  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

    Aucun produit d’épargne  70  24  18  21  
Comptes sur livrets  68  39  25  24  
Au moins un produit d’épargne spécifique  65  41  25  23  
   Contrat d’assurance vie  .................................................................................................  67  50  20  21  
   Plan d’épargne logement  ..............................................................................................  71  37  22  27  
   PEA actions, obligations .................................................................................................  71  46  22  24  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ........................................................  68  31  24  38  
   Produit d’épargne retraite  .............................................................................................  62  21  54  17  
   Epargne Collective Entreprise  ........................................................................................  63  35  36  31  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

    Oui  62  40  27  23  
   Très régulièrement  ........................................................................................................  55  41  42  17  
   Assez régulièrement  ......................................................................................................  52  39  32  20  
   Quand c’est possible  .....................................................................................................  69  40  20  26  
Non  70  30  18  22  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs 
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Les Français et la dépendance
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La probabilité d’entrer un jour en dépendance 

 
 
 
 
 

Question : Pensez-vous que dans votre grande vieillesse vous serez en situation 
de dépendance (c’est à dire devoir être aidé dans votre vie 
quotidienne pour vous laver, vous nourrir, etc.) ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

TOTAL C’est certain / C’est probable 73 

• C’est certain  ...............................................................................................................  9  

• C’est probable  ............................................................................................................  64  

TOTAL C’est peu probable / C’est exclu 27 

• C’est peu probable  .....................................................................................................  18  

• C’est exclu  ..................................................................................................................  9  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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La probabilité d’entrer un jour en dépendance 

 

 

TOTAL C’est 
certain / 

C’est 
probable 

C’est certain  C’est 
probable  

TOTAL C’est 
peu 

probable / 
C’est exclu 

C’est peu 
probable  

C’est exclu  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  73 9 64 27 18 9 
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)              
   Homme  .........................................................................................................................  74 10 64 26 18 8 

   Femme  ..........................................................................................................................  73 8 65 27 18 9 

AGE DE L’INTERVIEWE(E)              
   18 à 24 ans  ....................................................................................................................  53 5 48 47 38 9 

   25 à 34 ans  ....................................................................................................................  69 11 58 31 23 8 

   35 à 49 ans  ....................................................................................................................  74 13 61 26 14 12 

   50 à 64 ans  ....................................................................................................................  75 8 67 25 15 10 

   65 ans et plus  ................................................................................................................  84 7 77 16 12 4 

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)              
   Artisan ou commerçant (*)  ............................................................................................  86 25 61 14 14 -  

   Profession libérale, cadre supérieur  ..............................................................................  84 6 78 16 15 1 

   Profession intermédiaire  ...............................................................................................  74 10 64 26 18 8 

   Employé  ........................................................................................................................  63 5 58 37 25 12 

   Ouvrier  ..........................................................................................................................  65 6 59 35 12 23 

   Inactif  ............................................................................................................................  61 15 46 39 30 9 

   Retraité  .........................................................................................................................  84 9 75 16 12 4 

SITUATION FACE A LA RETRAITE              
   Est à la retraite  ..............................................................................................................  84 9 75 16 12 4 

   Inactif non retraité  ........................................................................................................  61 15 46 39 30 9 

   Actif ...............................................................................................................................  71 8 63 29 18 11 

CATEGORIE D’AGGLOMERATION              
   Communes rurales et semi-rurales  ................................................................................  74 9 65 26 17 9 

   Communes urbaines de province  ..................................................................................  75 8 67 25 18 7 

   Agglomération parisienne  .............................................................................................  68 14 54 32 20 12 

PROXIMITE POLITIQUE              
Gauche  76 16 60 24 17 7 

   Front de Gauche  ............................................................................................................  70 23 47 30 27 3 

   Parti Socialiste  ...............................................................................................................  80 13 67 20 15 5 

   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ......................................................................................  73 20 53 27 19 8 

Droite modérée et Centre  78 6 72 22 17 5 

   MoDem / UDI  ................................................................................................................  83 8 75 17 16 1 

   UMP  ..............................................................................................................................  76 6 70 24 18 6 

Front National  77 12 65 23 14 9 

Sans sympathie partisane  67 5 62 33 21 12 

REVENUS MENSUELS DU FOYER              
   Moins de 1 200 euros  ....................................................................................................  64 12 52 36 19 17 

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ...................................................................................  73 11 62 27 19 8 

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ...................................................................................  77 8 69 23 16 7 

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ...................................................................................  74 8 66 26 18 8 

   4 000 euros et plus  ........................................................................................................  80 4 76 20 16 4 

PATRIMOINE FINANCIER              
   Pas de patrimoine financier  ...........................................................................................  69 10 59 31 17 14 

   Moins de 7500 euros  .....................................................................................................  76 14 62 24 19 5 

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ........................................................................  82 8 74 18 13 5 

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .....................................................................  72 5 67 28 22 6 

   50.000 euros et plus  ......................................................................................................  79 7 72 21 15 6 

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE              
Aucun produit d’épargne  62 7 55 38 20 18 

Comptes sur livrets  77 8 69 23 17 6 

Au moins un produit d’épargne spécifique  77 10 67 23 17 6 

   Contrat d’assurance vie  .................................................................................................  78 9 69 22 17 5 

   Plan d’épargne logement  ..............................................................................................  76 9 67 24 19 5 

   PEA actions, obligations .................................................................................................  78 4 74 22 17 5 

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ........................................................  73 11 62 27 16 11 

   Produit d’épargne retraite  .............................................................................................  72 11 61 28 21 7 

   Epargne Collective Entreprise  ........................................................................................  90 5 85 10 8 2 

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE              
Oui  78 10 68 22 16 6 

   Très régulièrement  ........................................................................................................  74 12 62 26 17 9 

   Assez régulièrement  ......................................................................................................  73 5 68 27 23 4 

   Quand c’est possible  .....................................................................................................  81 10 71 19 14 5 

Non  68 9 59 32 20 12 

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les acteurs devant assumer le coût financier de la 
dépendance 

 
 
 
 
 

Question : Estimez-vous que le coût financier de la dépendance doit être géré 
par… ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• L’Etat, avec les impôts  ...............................................................................................  42 

• Les collectivités locales, avec les impôts locaux  ........................................................  21 

• Les régimes sociaux, avec les cotisations sociales  .....................................................  39 

• Les entreprises avec une complémentaire-dépendance prise en charge par 
l’entreprise et les salariés  ..........................................................................................  

14 

• Les individus eux-mêmes, en prenant une assurance spéciale  .................................  27 

 TOTAL .........................................................................................................................  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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Les acteurs devant assumer le coût financier de la dépendance 

 

 

L’Etat, avec 
les impôts  

 

 

 

 

Les 
collectivités  

locales, avec 
les impôts 

locaux  

 

 

 

Les régimes  

sociaux, avec 
les  

cotisations  

sociales  

 

 

Les 
entreprises 

avec une 
complémen-  

taire-
dépendance  

prise en 
charge par  

l’entreprise et 
les salariés  

Les individus  

eux-mêmes, 
en prenant 

une  

assurance 
spéciale  

 

 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  42  21  39  14  27  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

 
 

 
 

 
   Homme  .................................................................................................... 45  19  40  18  24  

   Femme  ..................................................................................................... 39  22  39  11  29  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)  
 

 
 

 
 

   18 à 24 ans  ............................................................................................... 29  28  43  6  26  

   25 à 34 ans  ............................................................................................... 48  26  33  14  19  

   35 à 49 ans  ............................................................................................... 47  23  31  17  24  

   50 à 64 ans  ............................................................................................... 48  18  38  16  25  

   65 ans et plus  ........................................................................................... 30  15  52  12  37  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  
 

 
 

 
 

   Artisan ou commerçant (*)  ....................................................................... 45  21  25  16  21  

   Profession libérale, cadre supérieur  ......................................................... 43  15  48  17  33  

   Profession intermédiaire  .......................................................................... 52  19  40  20  13  

   Employé  ................................................................................................... 40  20  36  13  25  

   Ouvrier  ..................................................................................................... 48  24  27  23  19  

   Inactif  ....................................................................................................... 42  34  32  5  28  

   Retraité  .................................................................................................... 35  17  49  12  35  

SITUATION FACE A LA RETRAITE  
 

 
 

 
 

   Est à la retraite  ......................................................................................... 35  17  49  12  35  

   Inactif non retraité  ................................................................................... 42  34  32  5  28  

   Actif .......................................................................................................... 45  20  36  18  22  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION  
 

 
 

 
 

   Communes rurales et semi-rurales  ........................................................... 36  20  42  13  31  

   Communes urbaines de province  ............................................................. 45  21  37  15  25  

   Agglomération parisienne  ........................................................................ 48  23  38  13  18  

PROXIMITE POLITIQUE  
 

 
 

 
 

Gauche  40  21  44  16  24  

   Front de Gauche  ....................................................................................... 37  20  56  23  12  

   Parti Socialiste  .......................................................................................... 39  24  42  14  27  

   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ................................................................. 37  18  43  17  34  

Droite modérée et Centre  34  22  40  12  39  

   MoDem / UDI  ........................................................................................... 33  24  49  20  29  

   UMP  ......................................................................................................... 35  22  36  9  42  

Front National  48  19  30  17  17  

Sans sympathie partisane  45  21  39  13  26  

REVENUS MENSUELS DU FOYER  
 

 
 

 
 

   Moins de 1 200 euros  ............................................................................... 43  32  29  7  24  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .............................................................. 40  19  41  14  26  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .............................................................. 46  20  36  17  23  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .............................................................. 39  18  46  20  25  

   4 000 euros et plus  ................................................................................... 33  13  51  18  32  

PATRIMOINE FINANCIER  
 

 
 

 
 

   Pas de patrimoine financier  ...................................................................... 45  24  36  10  24  

   Moins de 7500 euros  ................................................................................ 43  19  34  18  30  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ................................................... 37  24  45  25  18  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ................................................ 41  19  46  14  27  

   50.000 euros et plus  ................................................................................. 34  14  48  10  40  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  
 

 
 

 
 

Aucun produit d’épargne  43  22  32  9  28  

Comptes sur livrets  44  20  42  14  27  

Au moins un produit d’épargne spécifique  40  19  40  16  29  

   Contrat d’assurance vie  ............................................................................ 38  18  41  17  31  

   Plan d’épargne logement  ......................................................................... 40  20  43  12  31  

   PEA actions, obligations ............................................................................ 33  15  51  16  33  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ................................... 31  24  52  12  30  

   Produit d’épargne retraite  ........................................................................ 36  19  38  15  32  

   Epargne Collective Entreprise  ................................................................... 48  16  38  29  26  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  
 

 
 

 
 

Oui  41  21  39  16  27  

   Très régulièrement  ................................................................................... 50  22  35  17  21  

   Assez régulièrement  ................................................................................. 36  28  37  13  20  

   Quand c’est possible  ................................................................................ 39  18  42  17  32  

Non  43  20  39  11  26  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur le prélèvement par l’Etat des sommes 
dépensées par la collectivité sur le patrimoine de la 
personne dépendante au moment de sa succession 

 
 
 
 
 

Question : Pour financer les situations de dépendance, estimez-vous qu’il est 
normal ou pas normal que l’Etat prélève les sommes dépensées par 
la collectivité sur le patrimoine de la personne dépendante au 
moment de sa succession ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• C’est normal  ...............................................................................................................  33  

• Ce n’est pas normal  ...................................................................................................  67  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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Le jugement sur le prélèvement par l’Etat des sommes dépensées par la 
collectivité sur le patrimoine de la personne dépendante au moment de sa 

succession 

 

 

C’est normal  Ce n’est pas normal  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  33  67  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

     Homme  .............................................................................................................................................................................................  37  63  
   Femme  ..............................................................................................................................................................................................  30  70  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

     18 à 24 ans  ........................................................................................................................................................................................  27  73  
   25 à 34 ans  ........................................................................................................................................................................................  31  69  
   35 à 49 ans  ........................................................................................................................................................................................  34  66  
   50 à 64 ans  ........................................................................................................................................................................................  36  64  
   65 ans et plus  ....................................................................................................................................................................................  35  65  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

     Artisan ou commerçant (*)  ................................................................................................................................................................  48  52  
   Profession libérale, cadre supérieur  ..................................................................................................................................................  49  51  
   Profession intermédiaire  ...................................................................................................................................................................  30  70  
   Employé  ............................................................................................................................................................................................  26  74  
   Ouvrier  ..............................................................................................................................................................................................  34  66  
   Inactif  ................................................................................................................................................................................................  30  70  
   Retraité  .............................................................................................................................................................................................  33  67  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

     Est à la retraite  ..................................................................................................................................................................................  33  67  
   Inactif non retraité  ............................................................................................................................................................................  30  70  
   Actif ...................................................................................................................................................................................................  34  66  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

     Communes rurales et semi-rurales  ....................................................................................................................................................  31  69  
   Communes urbaines de province  ......................................................................................................................................................  33  67  
   Agglomération parisienne  .................................................................................................................................................................  39  61  
PROXIMITE POLITIQUE  

  Gauche  40  60  
   Front de Gauche  ................................................................................................................................................................................  31  69  
   Parti Socialiste  ...................................................................................................................................................................................  43  57  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  ..........................................................................................................................................................  32  68  
Droite modérée et Centre  39  61  
   MoDem / UDI  ....................................................................................................................................................................................  40  60  
   UMP  ..................................................................................................................................................................................................  38  62  
Front National  18  82  
Sans sympathie partisane  33  67  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

     Moins de 1 200 euros  ........................................................................................................................................................................  29  71  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .......................................................................................................................................................  29  71  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .......................................................................................................................................................  36  64  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .......................................................................................................................................................  35  65  
   4 000 euros et plus  ............................................................................................................................................................................  45  55  
PATRIMOINE FINANCIER  

     Pas de patrimoine financier  ...............................................................................................................................................................  25  75  
   Moins de 7500 euros  .........................................................................................................................................................................  31  69  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ............................................................................................................................................  39  61  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .........................................................................................................................................  38  62  
   50.000 euros et plus  ..........................................................................................................................................................................  55  45  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

  Aucun produit d’épargne  20  80  
Comptes sur livrets  36  64  
Au moins un produit d’épargne spécifique  39  61  
   Contrat d’assurance vie  .....................................................................................................................................................................  40  60  
   Plan d’épargne logement  ..................................................................................................................................................................  39  61  
   PEA actions, obligations .....................................................................................................................................................................  46  54  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ............................................................................................................................  36  64  
   Produit d’épargne retraite  .................................................................................................................................................................  33  67  
   Epargne Collective Entreprise  ............................................................................................................................................................  44  56  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

  Oui  37  63  
   Très régulièrement  ............................................................................................................................................................................  38  62  
   Assez régulièrement  ..........................................................................................................................................................................  37  63  
   Quand c’est possible  .........................................................................................................................................................................  36  64  
Non  29  71  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La propension à souscrire à une assurance pour faire face 
au risque de dépendance 

 
 
 
 
 

Question : Vous-même, seriez-vous prêt à souscrire à une assurance pour faire 
face au risque de la dépendance qui serait à prendre au moment du 
passage à la retraite ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble  

des Français 

11-18 Mai 

2015 

(%) 

• Certainement  .............................................................................................................  10  

• Probablement  ............................................................................................................  46  

• Probablement pas  ......................................................................................................  28  

• Certainement pas .......................................................................................................  16  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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La propension à souscrire à une assurance pour faire face au risque de dépendance 

 

 

Certainement  Probablement  Probablement pas  Certainement pas  

 (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  10  46  28  16  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

       Homme  ....................................................................................  8  50  27  15  
   Femme  .....................................................................................  12  43  28  17  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

       18 à 24 ans  ...............................................................................  12  43  29  16  
   25 à 34 ans  ...............................................................................  11  45  28  16  
   35 à 49 ans  ...............................................................................  9  47  28  16  
   50 à 64 ans  ...............................................................................  6  47  29  18  
   65 ans et plus  ...........................................................................  13  49  24  14  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)  

       Artisan ou commerçant (*)  .......................................................  13  46  20  21  
   Profession libérale, cadre supérieur  .........................................  7  50  33  10  
   Profession intermédiaire  ..........................................................  8  48  30  14  
   Employé  ...................................................................................  13  40  32  15  
   Ouvrier  .....................................................................................  4  46  26  24  
   Inactif  .......................................................................................  10  46  30  14  
   Retraité  ....................................................................................  13  47  23  17  
SITUATION FACE A LA RETRAITE  

       Est à la retraite  .........................................................................  13  47  23  17  
   Inactif non retraité  ...................................................................  10  46  30  14  
   Actif ..........................................................................................  9  46  29  16  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

       Communes rurales et semi-rurales  ...........................................  11  48  27  14  
   Communes urbaines de province  .............................................  10  42  30  18  
   Agglomération parisienne  ........................................................  7  54  23  16  
PROXIMITE POLITIQUE  

    Gauche  11  46  30  13  
   Front de Gauche  .......................................................................  12  30  42  16  
   Parti Socialiste  ..........................................................................  9  54  24  13  
   Europe Ecologie / Les Verts (*)  .................................................  13  42  37  8  
Droite modérée et Centre  16  46  23  15  
   MoDem / UDI  ...........................................................................  12  53  26  9  
   UMP  .........................................................................................  17  45  22  16  
Front National  11  44  25  20  
Sans sympathie partisane  5  50  28  17  
REVENUS MENSUELS DU FOYER  

       Moins de 1 200 euros  ...............................................................  12  35  26  27  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ..............................................  9  48  27  16  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ..............................................  10  49  30  11  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ..............................................  8  50  28  14  
   4 000 euros et plus  ...................................................................  9  52  21  18  
PATRIMOINE FINANCIER  

       Pas de patrimoine financier  ......................................................  9  42  26  23  
   Moins de 7500 euros  ................................................................  12  52  23  13  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ...................................  14  50  30  6  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ................................  6  46  35  13  
   50.000 euros et plus  .................................................................  10  52  28  10  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE  

    Aucun produit d’épargne  6  33  29  32  
Comptes sur livrets  10  51  28  11  
Au moins un produit d’épargne spécifique  11  53  25  11  
   Contrat d’assurance vie  ............................................................  10  52  27  11  
   Plan d’épargne logement  .........................................................  10  51  27  12  
   PEA actions, obligations ............................................................  7  54  29  10  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...................  13  39  33  15  
   Produit d’épargne retraite  ........................................................  22  51  19  8  
   Epargne Collective Entreprise  ...................................................  9  63  25  3  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE  

    Oui  11  54  26  9  
   Très régulièrement  ...................................................................  17  50  26  7  
   Assez régulièrement  .................................................................  6  57  20  17  
   Quand c’est possible  ................................................................  11  53  29  7  
Non  8  38  29  25  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 
 


